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Bizodalmas levelek a falusi mesterekhez.

III.

Csakugyan úgy járok leveleimmel, mint eleve 
gyanilám. Számuk mindegyre növekszik. Attól tar­
tok, hogy vagy a jó szerkesztő ur unja el, isme­
retes türelmessége' daczára is, a; sokat, 's elöbb- 
utóbb kiméri a házhelyet; vagy falusi mester ba­
rátim elégesznek b e azokkal, amúgy'falusia­
sán, 's igy elvesztendik szavaim óhajtott hatásu­
kat! Sajnálnám, ha igy járnék; de nem tehetek 
róla. A tárgy, mellyröi írok, közelismerés szerint, 
már magában véve, életfontosságú. Az arra vo­
natkozó észrevételek, és óhajtások’ forrása kirne- 
rithetlen! Azt pedig minden gondolkozó ember 
belátja, hogy ha volt idő, midőn a" néplanitás, és 
név elés czélszerü vezetése , a" rendes idők’ sür­
getés igényein fölül, még rendkivülileg is szük­
ségessé vált, a mostani idő bizonynyal az, midőn, 
mondjuk ki magyar őszinteséggel, minden rend 
folboinolva, törvény, és tekintély lelapodva, az 
engedelmesség megfogyatkozva,minden fék meg­
tágulva , vagy széltépve; midőn az isteni félelem, 
úgy szólván, elenyészett, ’s a’ vallástaianság, mint­
egy második özönvíz, minden gondolható iszappal 
elborító a világot.... És a’ szegény jó nép, melly 
ha mindenét elveszté is, hitében enyhét, és vi­
gasztalást talált azelőtt, most azon hajóhoz hason­
lít, mellyel a’ háborgó tenger hány-vet, ’s min­
den pillanatban közel van ahhoz, hogy sziklához 
csapatva szétzuzassék 1 E’ szegény jó nép hisz a’ 
szép szavaknak, mellyek földi jólléttel kecsegte­
ti noha épen azon pillanatban, midőn fiitétöf el­
szakadni indult, föllépett azon ösvényre , melly 
boldogságra még senkit sem vezetett; ellenben a’ 
boldogtalanság’ örvényébe ezereket. Jó hiszemében 
nem sejti a veszélyt, mellyben épen azért forog,mert 
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a hit támasztékát kibocsátotta kezéből. A sok szép 
szó után azt hiszi, hogy élethajója biztos folyón evez, 
mellynek partjait örömvirágok hímezik, kikötőjepe- 
diga paradicsomi boldogság’réve ! Azt nem is sejti, 
hogy az, mit élethajónak, és oiiy biztosnak gon­
dol, csak addig illyen. mig a" keresztény hit tartja 
a kormányt rajta; s mihelyt e’ kormány letörik , 
nem lesz az egyéb. egy átlyukgatolt balatoni lé- 
lekvesztönél. melly re csak életunt révész legénv 
ül föl, s ez is csak mámoros fővel. — A’ szegéin 
jó nép gyönyörködik az élet’ utjai mellett viruló vi­
rágokban . mint Isten’ szép teremtményeiben, és 
nem sejti, hogy a’ gonoszság is hímez virágokat, 
mellyek minél tarkább színűek, annál veszélyesebb 
mérget szoktak rej leni kelyhökben; miként a’ gombák 
közt is azok legszínesebbek, mellyek legmérgesbek. 
Ha a’ szél hányja-veti a’ hajót, elhiszi a’ szép beszé- 
düeknek, hogy ez a’ hajósok’ óhajtott szele, melly 
midőn a’vitorlákat kifesziti, gyorsítja a’ haladást a’ 
rév felé. Arra nem is gondol, hogy e’ szél, ha erőre 
kap, széttépi a’ vitorla’ vásznát. Vagy ha szét nem 
tépi is, vagy ha gyorsabban ragadja is a’ hajót, e’ 
gyorsabb haladás, nem lesz-e gyorsabb közelítés 
a hajótöréshez ? . . . Van az istenteleneknek arra 
gondjok, hogy a’ nép előtt mindent rózsaszínben 
tüntessenek föl. Van olly ravasz okosságuk, hogy 
midőn mérget nyújtanak, neki, nem mondják meg, 
hogy méreg az, a’ mit nyújtanak ; midőn hite’ gyö­
kereit lépdelik, nem mondják meg, mit cselekesz- 
nek ; midőn bűnre csábítják, nem fedezik föl szán­
dékukat. Ugyan hallottátok—e valaha, hogy a’ ló- 
kötő, lovat lopni hívta volna azt, kit uj bűntársul 
készült lölavatni? Én száz példát tudok rá, hogy 
az elcsábítottunk esze’ ágában sem volt a’lólopás, 
midőn a’ czimborával épen ezért indult el: és saját 
szemeinek alig hitt, mikor a’ kezében kötőféket, a’ 
kölőfékben lófejet látott.

Az a’ kérdés barátim, kit fog az Isten fele-
25

*



150

leire vonni, ha a’ nép hitét elvesztve, hanyathom- 
lok rohanik vesztére ? Kétségkívül azokat, kikel 
lelki őreivé, vezéreivé, tanítóivá, nevelőivé ren­
delt. Épen azért,mivel illy utakon jár a’gonoszság. 
szükséges, hogy ébren legyen az örök’ okossága. 
Épen azért, mivel fáradatlanul dönt, ront. hont a 
vallástalanság, szükséges, hogy építsen, javítson 
a buzgó vallásosság. Épen azért.mivel a’hitetlen- 
ség’ hamis prófétái, úgy szólván hadat izentek az 
egy igaz. élő Istennek, szükséges, hogy a’ hit hit 
apostolai. Istenhez gyűjtsék a" nép" millióit: nem 
azért, hogv a" Mindenhatót oltalmazzák, lu a vilá­
got ujjain pergeti, ’s leheletével porrá zúzhatja, 
hanem azért, hogy saját magukat oltalmazzák. s 
ha majd az Ur éljövend tűzzel megítélni a világot, 
oldalánál találtassanak. Épen azért, mivel a’hitet­
lenség" tábora neki rohant a’ sziklának. mellyen 
Jézus Krisztus’ szentegyháza fenekük, hogy azt 
helyéből kimozdítsa, ’s az isteni kéz" épületét ha­
lomba döntse, szükséges, hogy a hit apostolai 
annál buzgóbban seregeltessék a népet a szikla­
várba . hol egyedül van biztos mcnhely számára : 
szivükre vévén Urunknak e sziklára vonatkozó 
mondását, hogy. ,,a’ ki e’ köre esik,széttörik: a’kire 
pedig az ráesik, elrontja azt.” (Mát. 21. 44.)

Falusi mester barátim, titeket is a nép őrei­
vé. vezéreivé, tanítóivá, nevelőivé rendelt az ur 
Isten. Lélekemelő, magasztos, szentséges hivatás ! 
De egyúttal roppant a" felelősség is. melvivel jár! 
Istennek, és az embereknek áldása lesz rajtatok, 
ha e" hivatást betöltilek. Ellenben az embereknek 
korább, vagy később, átka. Istennek bizonyos bün­
tetése sujtand benneteket, ha azt elhanyagoljátok! 
Ha tehát valaha voltatok, úgy most legyetek, a’ szó" 
teljes értelmében kátholicus mesterek : az egyház­
nak hü fiai, engedelmes szolgába papságnak jobb­
kezei. Itt az idő édes jó barátim, midőn a" népne­
velést kizárólag, egyedül a" ka 111. egyház" szelle­
mében kell vezetnetek; tehát az egyházzal karon­
fogva. ugyanegv ösvényen kell haladnotok. Itt az 
idő. midőn a" katholicus falusi mesternek is bizony­
ságot kell tenni.pedig fényes és kétségtelen bizony­
ságot az ö kath. hitéről: "s talán, ki tudja ? még ál­
dozatot is kell hozni Istennek. Az egyháznak tisz­
tában kell lenni szolgáival. Az egyháznak ismernie 
kell a’ hü munkásokat épen úgy. mint a haszonleső 
béreseket; kik a’ nyájnak farkas-őrei.... Sejtitek — 
e barátim. mit akarok mindezekből kihozni? Ám 
ha múltkori levelem' végső soraira emlékeztek. 
sejthetitek. Egyébiránt majd elmondom. a’ mit 
akarok.

A" szabadsajtó sok gondolatot,eszmét, óhaj­
tást napfényre hozott, mellyek azelőtt, mint a' ha­
muban izzó parázs, titokban lappanglak. A’ hamu­
ban rejlő sziporka sok embernek lábát megégető,

ki azon gondolattal lépett az utszára vetett hamu­
ra. hogy nines tűz közte. Nem egyszer az illy rej­
tekező sziporka nagy gyuladást okozott, melly eze- 
rekre rugó kárral végződött. így a titkolt veszé­
lyes eszmék, és óhajtások is, sok bajt szültek már, 
mellyek számtalanok’ kényeibe kerültek. En azért 
ünnepélves köszönetét mondok a’ szabad sajtónak, 
melly undorító visszaéléseiben is sok jót burkolt, 
mellvet az okos szemlélő kihüvelyezhet. Köszönetét 
mondok a’ szabad sajtónak: mert varázsajjaival 
sok emberről letépte az álarezot, melly öt éveken 
át takarta, csalására sok egyebeknek! Köszönetét 
mondok a szabad sajtónak: mert föllebbenté azon 
fátyolt is . melly a" katholicus tanítói testületet 
burkolta, ’s fölmutató annak egy.fájdalom! nem kis 
részét, saját meztelenségében. A’ szabad sajtó ta­
nított meg bennünket arra is. hogy a mi falusi 
katholicus mestereink közölt is vannak, kiken, a 
néven kívül. alig van más katholicus jel; kik már 
csak azért sem ütik meg a" 13 próbát, mert a ka- 
tholicismus’ tiszta szinércze oily sok salakkal van 
föleresztve. hogy ráismerni is alig lehet, értéke 
pedig zérusra száll le... Vagy még ezentúl is ka— 
t h o í i c u s mestereknek tartsuk-e azon gyö­
nyörűséges mákvirágokat, azon drágalátos jó ma­
darakat . kik nem szégyenlették a’ hírlapok’ utján 
arra izgatni társaikat. hogy az egyháztól elsza­
kadjanak?

Azt mondjátok talán barátim, ezt egy sem in­
dítványozta? Ugv én kénytelen vagyok magyarán 
azt felelni, hogy nem értitek a’dolgot. Igenis, volt 
annyi eszük ezen mester uraknak. hogy az egy­
háztól! elszakadást világos szavakkal nem indítvá­
nyozták. Hisz’ ők sokkal gyávább emberek , (mint 
rendesen az izgatok már lenni szoktak.) minthogy 
nyíltan szólni merészelnének. Nem szokták ők a 
gyermeket saját nevén nevezni. Úgy tesznek, mint 
a" kufárnék és kupeczek. kik mindig azon gyümöl­
csöt,és jószágot dicsérik legjobban, melly legrosz- 
szabb. És tudnátok-e nekem egyetlen kofát, vagy 
kupeczet mutatni. ki áruját silánynak , rossznak 
mondaná : hacsak azért nem alázza az egyiket, hogy 
annál drágábban köthesse a másikat nyakatokra? 
Tudom én jól. hogy a’ mi drágalátos embereink is 
csak azt indítványozták . hogy: .a" papi zsar­
nokság alól szabadítsák 1 ö 1 m aguk a t. * 
De megálljának csak egy szóra mest ramék : ugyan 
visgáljuk meg mondásukat, hányadán van ?

Ti hál a’ papi zsarnokság alól akartatok me­
nekülni? Na jó. De hát mit értetek ezen papi zsar­
nokság alatt? Azt-e talán, hogy a’pap. mint az is­
kola’ igazgatója, hivatalotok’ szorgos betöltésére 
ráhajt? Azt-e talán, hogy a" pap, mint lelki elöl­
járótok, erkölcsi botlásaitokért szigorúan megfődd? 
Azt-e talán, hogy a’ pap nem engedi, hogy hét-
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számra kószáljatok, vagy a" tanítási időt a" kazal 
mellett, vagya' méhesben elheverjétek? Azt-e 
talán, hogy a' pap a'kiilsó üledéket tőletek ismeg- 
kivánja; veletek komázni teljességgel nem akar. 
’s nem engedi, hogy nála, vagy az iskolában föl­
tett kalappal, hosszú szárú pipával jelenjetek meg? 
Ám ha Hlyeién zsarnokságtól akartatok menekülni, 
úgy, bizony-bizony mondom nektek, ti magatok 
mondtatok ítéletet magatok fölött. — Azonban néz­
zük a’ dolgot másik oldalról is. Én minden ember" 
irányában igazságos szeretek lenni; mert ezt ma­
gammal is jól esik tapasztalnom. Én tehát megen­
gedem, hogy némelly, —jól megértsetek, —né— 
mellv papok visszaélnek hivatalos hatalmukkal, 
méltatlanul bánnak mestereikkel; őket ok nélkül, 
kereseti Űrügyből nyugtalanítják, keserítik. Magam 
is tudnék illy példát fölhozni. De hát ebből mi kö­
vetkezik ? Az-e, hogy egynémellyek miatt az egész 
testület ellen morogjatok? Egynémellyek" hibáját 
az egész testületnek fölrójjálok ? "S mert egyre- 
kettörc nehezteltek, az egész ellen pártot üssetek? 
Nem ez a" dolognak rendes sora, barátim! Azt ti 
jól tudjátok, hogy a" papnak is. legyen ö falusi, 
vagy városi plébános, legyen esperes vagy apá- 
tur, van fölebbvalója. kitől függ. ki öl tetteiért fe­
leletre vonhatja, "s alapos panasz" esetében vonni 
köteles. Ide kellene igazságos panaszaitokkal for­
dulnotok. Idegen istenekhez nem kell szaladno­
tok; azok úgy sem segítenek a" bajon, ha a’ jó 
igaz Isten nem akar segitni....

De még más körülményre is figyelek én. Ar­
ról nem is akarok bővebben szólni, hogy a" pap­
ság az egyháznak küldöttje a" népnél, hogy tehát 
öt illeti a' hatalom, és kötelesség, az iskolát is az 
egyház" szellemében vezetni: "s igy mindaz, ki a" 
papon kívül még az iskolába lép . annak hatalma 
alatt áll, mellyel az egyháztól nyer küldetésekor: 
hogy tehát az, ki az iskolát a" papságtól el akarja 
venni, azt az egyháztól akarja elvenni; "s ki a" pap­
ságnak iskolai hatósága alól kibújni akar. az az egy­
ház’ édes igáját akarja lerázni: mert a" papságot, 
és egyházat egymás nélkül, egymás (dien, de csak 
egymás mellett is képzelni, nem lehel. Ám ezt 
ti édes barátim, kik a’ hittant is tanultátok, és ta­
nítjátok, úgyis jól tudjátok. Csak azt akarom még 
fölhozni, hogy ama’ derék mesterek" szándékára, 
melly miatt most zúgolódom, az idő is világot vet. 
mellyben fölszólaltak!

Mikor is szólaltak csak föl? Akkor, midőn a" 
volt oktatási minister a’ közös iskolák’szerencsét­
len eszméjét az országba dobta; azt a’ vallásfele­
kezetekre ráerőszakolni minden áron, és módon 
törekedett. Akkor, mikor épen ezen minister" ko­
rában , a’ kalholicus iskolákat és alapítványokat 
egyszerű hatalomszóval elvenni akarták. Midőn te­
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hát arról volt szó, arra irányzott a küzdés, hogy 
az egyház, melly a’ maga költségein oily sok is­
kolát emelt, ne csak ezektől foszfassék meg, hanem, 
hogy uj iskolákat ne is állíthasson, még azon va­
gyontól is, mellyel híveinek buzgóságából gyűjtött, 
s azoknak lelki javára kamatoztatott.... Épen azon 

időben, midőn hivatalok, jövedelmek, kitüntetések 
ígérteitek azoknak, kik az ép’ oIly szerencsétlen, 
mint igazságtalan ministeri terv’ létrehozására se­
gédkezeket nyújtottak! Már édes barátim, épen 
azon időben, olly értelemben fölszólalni,nemany- 
nyit tett-e, mintáz egyház" kirablására eszközül 
szolgálni? Kétségkívül annyit telt.

Mondta volna csak a’ minister azt: „Én állí­
tok iskolákat; de mivel az ország most szegénv, 
a tanítóknak csekélyebb fizetést adhatok, mint a’ 
vallásfelekezetek" iskoláiban kapnak: azonban el­
várom , hogy hazaszeretetből kevesebb díjért is 
.szolgalmidnak.“ Valljon kiléptek volna-e e’jó ma­
darak odújukból? Lármáztak volna-e holmi zsar­
nokság ellen : melly úgyis legnagyobb részt csak 
buta fejőkben létezett, és szajkó-nyelvükön hang­
zott? Oh én jól tudom, hogy meglapultak volna 
helyükön; és hízelegve sompolyogtak volna azok 
körül, kik ellen kigyót-békát kiáltoztak ! Igen. mert 
nem a" hivatal" szentsége, nem a’ nevelendő nép" 
szellemi java; hanem saját hasznuk volt az, mi őket 
izgatta! Elszakadni készültek az egyháztól: mert 
attól féltek, hogy az szegény lesz! Azt írondolták, 
hogy egy minister mindenható), ki hatalomszavá­
val ezredéves jogokat leronthat, mint gyermek’ 
lehelcte a" kártyavárat. Nem jutott eszökbe, hogy 
a" 9 millió kathohcus még sem mind ollyan lelket­
len, nem olly vallástalan. mint ö kegyelmük; ’s 
hogy ez a’ 9 millió még köszirt is lehet, mellyen a’ 
minister ur" tervei szétporlanak ? Gyalázat rátok, 
szennyes, haszonleső kupeczek, kik az emberiség’ 
legszentebb érdekeivel is készek vagytok alacsony 
kereskedést űzni! El veletek a" népnevelés" szen­
télyéből: el a" kath. egyház" iskoláiból! Menjetek... 
a" mi egyházunk szegény; "s ki tudja, nem lesz-e 
még sokkal, igen sokkal szegényebb? Ki tudja, 
nem bocsálja-e az LTr kísértésének egész sulyját 
az egyházra, hogy fiainak hűségét megpróbálja? 
Ki tudja, nem érjük-e meg, hogy az egyház ollyan 
legyen, mint a" megszüretelt szőlő, mellyben a’ben- 
gészö fürtöt nem talál. Nem lesz-e ollyan. mint a’ 
nyomorgó anya, ki koldult falatokkal tengeti gyer­
mekeinek keserves éltét?... Azért csak menjetek, 
mig idő van, oda, hol teli fazekak gőzölögnek: ’s 
a’ bőség’ csapjára vervék a’ hordók !...

Ti pedig becsületes,kalholicus érzelmű,’s gon­
dolkozása mester barátim, utáljátok meg a" haszon­
lesés’ gyalázatos bűnét, e’szemtelen kalmárokban, 
kik czifra szavakat vakmerösködtek hozzátok in­
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tézni. hogy elszakaszszanak az élő Isten' egyházá­
tól. melly az igazság" oszlopa, 's erős támasza! 
Kik tehát már előre föltették felőletek, hogy ti sem 
vagytok jobbak a' deákné’ vásznánál; hogy ti is 
készek vagytok az egyház' ellenségeihez szegődni, 
ha ott többet fizetnek! 'S igy midőn magukat a'jó­
zan világ előtt meggyalázták, titeket legalább is 
gyanúba akartak hozni. Czáfoljátok meg őket! Ra­
gaszkodjatok szentegyházunkhoz rendithetlen hű­
séggel! Gyáva ember az. és nem érdemel szilárd 
férfi nevet, kinek hűségét akár a’ bajoktóli félelem, 
akár az ígéretek" csalfénye megtöri. Hitvány, sőt 
gonosz gyermek az, ki Ínség'idején anyját elhagy­
ja, 's azokhoz csatlakozik, kik azt mindenéből ki­
fosztok. Becsületes szivü, jóravaló lelkű gyermek 
annál nagyobb részvéttel ragaszkodik anyjához , 
minél szenvedőbb állapotban látja öt. — Ti azért jó 
kalholicus mester barátim, ragaszkodjatok az egy­
házhoz , mint gyermek az ö anyjához , szilárdan, 
minden időben! Meglehet, hogy az egyház még 
szegényebb lesz. mint valaha volt; meglehet, hogy 
ti még ezentúl is csak szegény rongyos, foltos 
mesterek maradtok ; de e' rongyokat és foltokat 
tiszteletre méltókká teendi a' hűség, a' becsületes­
ség! Meglehet, hogy a' hitszegük földi jóllétük" bő­
ségéből gunymosolylyal néznek le rátok! Hagyján! 
Vegyetek erőt a' kitartásra! Közietek, és közöttük 
szemmellátható lesz a" különbség, mint a" becsü­
letesség . és gazság közt. És az igazságos Isten 
nem szokta sokáig engedni, hogy a' gazság a" be­
csületesség fölött lakodalmaskodjék.Egyébiránt pe­
dig inkább legyetek becsületes szegények, mint 
gazdag rosszak! Soha se irigyeljétek a" fényt, 
melly a" hitszegökre az árulás' pénzéből verődik 
vissza! Ollyan fényez, ininöa'tüzé, melly azalatt, 
mig lángjával fényt áraszt, fölemészti a" tárgyat . 
mellybe kapott. Soha se irigyeljétek a" jóllét" kül­
színét, melly a" hitszegökön látszik, midőn árulá­
suk" bünzsoldjának mérges gyümölcseivel élnek. 
Külszinez csak barátim, melly megcsal. A' hitszegés. 
és árulás" gyümölcse: kétségbeesés, és a' lélek— 
mardosó féreg, mellynek marása elviselhetlen, és 
távolithatlan egyszer'smind. A" jó kedv. mellyel 
mutatnak, erőszakolt mámor, melly minél érzék- 
tompitóbban kábít, annál gyorsabban gyilkol. Hi- 
gyetek el, nem egyszer irigylik ők a" becsületes 
koldus' boldogságát, ki tőlök alamisnát kér! Óh 
milly örömest fölcserélnék rongyaival fényes kön­
tösüket, ha az ö szive" nyugalmát is átcserélhetnék.

ügy értsetek engem, édes jó barátim ! Higyé- 
tek el, lelkem emelkedik, szivem örömdobogással 
feszíti keblemet azon gondolatnál, hogy ti enge- 
met megértetek! Óh én a" Mindenhatónak áldásait 
előre is leimádkozom azon becsületes kalholicus 
mesterekre, kik egyházunkhoz híven ragaszkodnak.

és ragaszkodni készek akkor is, ha a’ viszontag­
ságok’ legsúlyosabb napjai beköszöntőiének ! Hi— 
gyétek el. lelkemet már emeli a’ tisztelet, melylyel 
én egy. az egyházhoz hü mestert tekintenék; és 
tekintenének velem együtt a" jók" milliói is. Akkor 
a' legrongyosabb, (egvébkint persze kifogás nél­
küli) előtt legmélyebben emelnék kalapot: mert 
a’ nagyobb rongyok, vagy foltok, csak nagyobb 
hűség’ zálogai lennének.

Azonban reméljük, hogy7 Isten elfordítja tő­
lünk látogatásának ezen sulyját. De azért legyünk 
készen mindenre; csak egy re ne legyünk soha ké­
szen : a' hitszegésre egyházunk ellen ... Barátim ! 
vegyétek szívre szavaimat. Isten velünk.

S z a b <) I m r e.

Nőiskolákról.

(Különös tekintettel a" miinsteriekre.)

(Folytatás.)

Olly iskolákra nézve, melly ekbe tizenkét éve­
seknél is korosabb növendékek járnak, a' figyer- 
mekeknek a' leány októli elkülönözése. a mondot­
tak után kétségbevonhatlan szükségül tűnvén föl. 
ennek bővebb fejtegetése fölöslegessé is válik; 
azonban nem olly fölösleges, kimutatni a fanitás- 
bani különbséget, mellyel a' növendékeknek illy 
elkülönözése igényel is. lehetővé is tesz. A fiúk­
nak. e' korban már haszonnal adathatik elő azon 
polgári jogviszony. mellyben minthonfi. s községi 
tag. polgártársainak irányában kiki áll: az iskola' 
hivatása, megismertetni velők azon kötelességeket 
és tartozásokat, valamint jogokat is. melly eke’vi­
szonyból, 's az alkotmányos szabadságból származ­
nak; 's azon nevezetesebb esetekre figy elmeztetni 
őket. mellyek a’ polgári életben, jogi szempont­
ból érhetik, 's mellyek" nem ismerése rajok néz­
ve tetemes veszteségeknek, zavarok- és aggodal­
maknak kutforrása lehet. E’ korban a" fiúk haszon­
nal vehetnek már részt a" szabályszerű testgya­
korlatokban. a" fegy verreli bánás" tudományában ; 
mindazon földmivelési. kiskereskedési és iparügyi 
közhasznú ismeretekkel, "s ujabbkori fölfedezések-, 
előnyök-, és szokott iögásokrai figyelmeztetések­
kel egy'ütt. melly eket a" tanítványok helybeli kö­
rülményeihez képest legszükségesebbekül tart­
hatni. Pedig ezeket a" leányoknak hallgatni, untató, 
"s haszontalan idővesztegetés: holott nagyon is ér­
dekes és hasznos. velők a" háztartás’ jó viteléhez 
kerülhetlenül szükséges ügyességeket, kézimes- 
lerségeket, u’ gyermekekkel-, betegekkel-, "shá-
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zi állatokkali bánásnak helyesebb módjait, gya­
korlatilag betauultatni; nagyon is érdekes és 
hasznos, nekik a'sütés-, főzés-, mosás-és egyéb 
foglalatosságokban olly útmutatást adni, melly sok 
régi bevett, és nem legjobb szokást, a’ tiszláta- 
lanság, kényelmetlen lakás, rossz ételekkel! élés" 
örökitőjéf. a" szegényebb pórházakban is egy újab­
bal, szinte csak annyiba kerülővel váltsa föl. a" 
rend-és tisztasághoz szokottak’ legnagyobb javá­
ra. Hilly sok és könnyű szert ismernek már az em­
berek, a’ közönségesen előfordulni szokott bajok 
és betegségek’ orvoslására; mennyi veszélyt el tud 
a’ gondos szülő gyermekeitől távolítani: mellyek- 
ben a" szegény nép" nagy része csak azért szen­
ved. mivel tudatlan, és sem előrelátóvá, sem a" ha­
sonló körülményekben magát föltalálni tudóvá nem 
képeztetett! Igenis: ..olly sok veszély szokta az 
anyákat és cseesemösöket környezni ; mellyek 
egyedül addig félelmesek, valamig az ember azo­
kat nem ismeri. Annyi természetes szabályai van­
nak a" női illendő magaviseletnek; mellyekre a’ 
gyengébb nemet csak figyelmeztetni kell. hogy 
azokat élethosszat, mintegy ösztönszerüleg, a’leg­
pontosabban teljesítse. Effélékkel a’ leányokat 
megismertetni, ez lenne az elemi képzés’harmadik 
fokának“ (jelenleg és nálunk az úgy nevezeti va­
sárnapi iskolának) ..teendője. De mit csináljon 
mindezen ismeretekkel egy fin? Vagy hogy a" ta­
nítás’ főbb tárgyára. a" vallásoktatásra menjünk 
át. az ifjúnak itt is egészen másra van szüksége, 
nem arra. mire egy hajadonnak.A’ férfiúnak, fő­
leg napjainkban, nem csak azt kell tudnia, hogy ő 
mit higyen . hanem azt is . hogy mint vélekednek 
hite felöl azok, a" kik nem hisznek. Neki a’ kü­
lönféle ellenvetéseket, mellyek a" religio ellen föl­
hozattak. és még mindig fölhozatnak, ’s mellyek" 
fölhozása jövőre lehetséges, ismerni, "s azokat 
magának, és másoknak megczáfolni tudnia szük­
ség : következőleg öt . mint gyermeket és iljat. 
némi kiil- és belvédelini takticára kell gy akorla­
tilag tanitni. A’ leánynak ellenben a’ religiót in­
kább békés oldaláról kell fölmutatni; az. a’mi benne 
szép, megható, vigasztaló, szivet emelő, szeretetne 
méltó. — ez az ö osztályrésze. Vele kiválólag az 
egyháznak azon tanításait. intézeteit. hagyomá­
nyait "s gyakorlatait szükség megismertetni, melv- 
lyekbe egykor mint anya, tartozik gyermekeit be­
vezetni. A' fiúnak a’ religiót akkép kell, mint nem 
csak szeretetne méltót. de nélkülözhetetlent“ (ér­
telmileg is. egy vaskövetkezetességü logica" ere­
jénél fogva, meggyőz ö t) „is megismerni tanul­
nia; mig a' leányra nézve elegendő, ha azt sze­
retetne méltónak találja: úgy-az neki külön­
ben is nélkülöz hetienné fogván önmagától 
válni. Végre (mi azonban legyen a' nagyobb be-

látású- és tapasztalatnak’ ítéletére hízva, vagyis 
inkább . mint legnagyobb fontosságú ügy , mint 
egy valódi, kánonjogi és dogmatical" értelemben 
veit ,causa major6 , az Istentől magától rendelt 
tanítói hatóság’ Ítéletére hagyandó,) a’ fölser­
dült ifjakat és leányokat, mintegy ollyalén útmu­
tatás szerint, minőt e’ tárgyra nézve a’ liason- 
lithatlan Hirscher nyújt, sokak által becsmérelt, de 
kevéssé méltányolt katecheíicájában, a’ nemek 
közti természetes, de magasb értelemben vett kü­
lönbség- . és innen szükségkép eredő élelföladati 
különbségekkel is meg lehetne ismerkedtetni. Már 
pedig ki fog. ha csak egyetlen kis szikrájával bir 
is a’szemérmesség’ természetes érzetének,elég vak­
merő lenni arra, hogy egv vegyes ifjúság elölt efféle 
gyengéd tárgyakat, csak a" legtávolabbról is meg­
érintsen ? Mi bennünket még egy más ok" belátá­
sára is visz, hogy a’ 12 —13 évet haladott gyer­
mekek" számárai közös iskolák fölött a" pálezát föl­
tétlenül eltörjük. Milly természetes változásnak 
vannak ez években a’ mindkét nemű gyermekek 
(ámbátor a" nőneműek kissé korábban) alávetve, a” 
természetbúvárok előtt tudva van. Figyelmes visgá- 
lók előtt nem maradhat észrevétlenül azon kölcsönös 
visszahatás, mellyel az az ifjúság* lelki állapotára 
gyakorol.Tapasztalnitudnillik. hogva’ fiúk’sleányok 
illy korban már nem térnek ki, mint korábbi évek­
ben. egymás elöl: hogy már nem is közönyösek 
többé egymás iránt: hanem hogy köztük bizonyos, 
inkább vagy kevésbbé öntudatos közelítésnek van 
helye, ’s hogy egymás iránt kölcsönös figyelem­
melviseltetnek. Egynél több ok van rá, melly ben­
nünket azon föltevésre jogosít, hogy ezen vonás, 
jóllehet magában természetes viszonyból keletke­
zik, még sem természetszerű; hanem inkább csak 
túlfeszített physical ’s morális viszonyaink’ bősz 
varázsereje által idéztetik elő. Az intés annakoká- 
ért. mellyel a’ külszemlélet e’ tárgyra nézve ad, 
nem fölhívó, hanem óvó jellemet visel. Nem arra 
int, hogy azt kövessük, és közremunkálásunk által 
elösegitni törekedjünk, hanem hogy akadályoztas­
suk. Ha az itt érintett gyermeki lélekbetegség elö- 
mozdittatnék. mi a’ fiúk- és leányoknak azonegy 
iskolábani együttléte által okvetetleniil történik, 
úgy ennek csak idöelötti szenvedélyek, és mond- 
hatlanul vészes pusztítások lennének csalhatlanul 
bekövetkezendő eredményei.“ ’)

'S most már átmehetünk a’ fökérdés’ tárgya­
lására , mellynek az eddig mondottak csupán be­
vezetésül szolgáltak, ’s melly abban áll: ,valljon 
a’ kissé nagyobb leánykákat, miután azoknak a’ 
fiúktóli elkiilönözése. a’ nélkül is elkerülhetlenül
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szükségesnek mutatkozik, nem czélirányos-e, női 
tanítók’ fölügyelésére bízni?1 Miután az elemi is­
kolák’ újjáalakítása különben is több osztályok be 
hozását igényli, a’ leányok’ számárai külön osztá­
lyok’ fölállítása nem fog legyözhetlen akadályok 
kai járni; de annál nagyobbat képez a’ tanítónők 
nem léte. Azonban egyedül ezek’ szükséges volta 
felöl kell meggyőződnünk, hogy kellő számmal! 
kikénezésükre is gond fordittassék. Pedig ez egye­
dül az, mit jelenleg akarhatunk . ’s mi a’másutte 
nemben tett kísérletek után , sokkal kivihetöbbnek 
fo <r az életben látszani, mint sokan első tekintetre 
hajlandók vélni. Mi az elemi-iskolába járni k e z d ö 
kisdedeket, iskoláztatásuk’ első éveiben illeti, ám­
bátor ezekre nézve is csak nyereségül tekintethet­
nék , ha női fölügyelés alá volnának helyezhetők : 
(még pedig nem csupán a leányok, de kisebb fiúk 
is; mint ez Éjszakamerikában a’ legjobb sikerrel 
gyakoroltató; 2) a’ már bevett iskoláztatási rend­
szert irányukban meg lehet hagyni. Nyereségnek 
mondtuk pedig a’kisdedeknek, nem-különbség nél­
kül. jól képzett női tanítókra bizatását, azon meg- 
czáfoihatlan mindennapi tapasztalásra támaszkodva, 
miszerint: „Illy korbeli gyermekekkel az anyák 
jobban tudnak, mint az aty, k bánni. A’ tapasztalás 
gyakran szolgáltatott rá tanúságot, bogy olly gyer­
mekek, kik atyjokat elvesztették, a’ nevezett (8— 
9) évek előtt T sőt tovább is, értelmes anyjok ál­
tal a’ legjelesebben neveltettek: ellenben az olly 
árvák, kiknek illy kis korbani nevelésével, öz\e— 
gyűlt atvjok foglalkozott, jóllehet sem a jóakarat 
nem hiányzott részökröl, sem a’ kellő belátás, 
mégis setét kedélyüek, lomhák, gyanakodók,félé- 
kenvek és alattomosak lettek. Miután tehát a’ gyer­
mekeket még amaz években is. mint átalában gyen­
ge korunkban, a‘ természet, nemökrei tekintet nél-

Rauiner szerint (.Die Vereinten Staaten.-), az éjszak- 
amerikai szabad statusokban, még a' figyermekek- is­
kolái is igen sok helyen tanitónékra vannak, pedig a' 
legszebb eredménynyel bízva..Az illy női tanítók Ohio 
statusban mintegy felét, Massachusettsbon open két­
harmadát teszik az összes tanítói személyzetnek. Az 
also'bb osztályokban, egyhangú nyilatkozatnál fogva, 
inkább alkalmazandókul tartatnak, hogysem a" fér­
fiak *. mert szeretetteljcsbek . h eke tii főbbek, erényesb 
magaviseletüek és önkényt választott hivataluknak 
magukat jobban fölszentelök.* ’S valljon emez, itt elö- 
számlált tulajdonságok, nem a' legfőbbek-e azok kö­
zül, mellyeket a" gyengébb növendékeket erény- és ko­
rukhoz illő ismeretekre vezetni akarókban a' legmel- 
tábban megkívánhatni; s mellyeket olly sok életunt, 
hivatalát nem szerető, azt csak végső szükségből vá­
lasztott és folytató tanítókban, olly tetemes szellemi, 
's gyakran erkölcsi veszteséggel is szükség a' tanuló­
seregnek,'s az «'veszteséget együtt érző szüléknek is, az 
egyház- és álladalomnak is, nélkülözni? (L. Der kát. 
Jugendbildner. Breslau, 1846. Januar-Heft. S. 56.)

kül, inkább az anya-, mint atyához utasítja: en­
nélfogva rájok nézve, egy tanitónénak is inkább 
kell az elsőséget egy férfitanitó fölött adni. Ezzel 
mégis nem akarjuk mondani, hogy egy derék ta­
nító a’ nevezett korban lévő gyermekekre nézve 
nem képes mindent megtenni: csupán azon néze­
tünket akarjuk nyilvánítani, miszerint körülöttük 
egy kevésbbé tehetségdus tanítónő nagyobb siker­
rel'működhetik . mint egy nálánál képzettebb ta­
nító.“ Mivel, és ezt szükség jól megkülönböztetni, 
a’ gyermekekkel! bánás nem egyedül értelmi kép­
zettséget és ismereteket igényel, hanem olly ter­
mészeti adományokat is, mellyeket a komolyabb 
férfinak sem lehetetlen ugyan elsajátít ni, de mely- 
ivek neki mégis mindenkor nagyobb megerötetésbe 
’s folytonos magáravigyázásba kerülnek; s ‘Ilye­
nek: «’türelem és vidámság. „Mig ugyanis egy férfi 
a’ türelmet és vidámságot, mint erényeket, el­
mélkedés, igyekezet és imádság áltál szerezheti 
meg, ’s csak' folytonos erümegfeszités állal őriz­
heti meg; azokat, ha csak nem őrködik maga fölött 
mindig a' legszorgosabban. minden pillanatban el is 
veszthetvén : addig e’ tulajdonok, a" nőnek mint­
egy veleszületett,’s egész lényével annyira össze­
olvadt, olly természetes sajátságai. hogy csak 
pillanatnyi fáradság kell hozzá, még akkor is > isz- 
szaidézni őket kedélyébe, hahogy ollykor kisikam- 
lottak is onnan. A'férfinak a'Teremtő nagyobb tett­
erőt adott és munkában! kitartást, a" nőnek ellen­
ben nagyobb huzósságot, nagyobb állandóságot a 
tűrésben'. A’ testi élet" eme' huzósságának, szelle­
mileg. a’ béketürés felel meg. Szinligy a férfinak 
komolyság juta részül, a’ nőnek ellenben vidám­
ság. Egy olly tanítónő, ki nemének jelleméhez hiv, 
tagadhatlanul mindig tetemesb adagját fogja a’ vi­
dámságnak iskolai világa körébe vinni, mint egy 
tanító. Kedvetlensége nem olly könnyen fogja ma­
gát a’ gyermekek előtt elárulni, mint a tanítóé. Mit 
mi elég igazságtalanul a nőknek mint tettetést ro­
vunk föl és vetünk szemökre, az, a dolog lénye­
gét tekintve, nem egyéb, mint velökszületctl ter­
mészet-adomány, és hajlam: azt, mi másokra nézve 
sértő lehetne, nem engedni észrevehetővé válni. 
Egy tanítónő ax iskolában türelmes!) és vidámabb 
lehet, és fog is lenni, mint egy tanító; következő­
leg a’kisebb korú gyermekekre kellemes!) benyo­
mást fog tenni, hatása sikerdusabh lesz. Azonban, 
mint mondtuk, egy iskolamester, ki hivatalának 
valóban az, minek az ezen állapotú egyenek leg­
többjei jelenleg neveztetni sem akarnak, ludniilik. 
iskola mester, mester a’ maga szakában : egy 
illyen,azt, mit a’ természet tőle megtagadott, ér­
teni fogja, fensöbb malaszl által gyámolított igye­
kezetével megszerezni magának. De azt már iga­
zán akkép kell, mint valódi országos csapást fáj—
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talmink, hogy sok oily községekben, hol az isko­
lába járó gyermekek’ száma nagyobb lett. hogy 
sem cgyetlen-egy lanifó által taníttathatnának . hol 
ennél fogva a’ két különosztálybai elválasztatás 
szükséggé vált, akár költségkímélésből,akár csak 
azért, hogy a" fötanitó’ részére jobb állapot biz- 
tosittassék.a’gyermekeketegv gyermek‘vezeté­
sére bízzák. Mert mindazon szánakozásig veszod- 
ségteljes életet élő. 14-től 20 éves ifjak, kik a’ 
kezdők’ osztályaiban mint allanitók, segédek, prae- 
parandisták, aspiránsok, mesterlilik ’stb. vagy akár 
milly tisztelet-,avagy gúnynévvel illettetve,expe- 
rimentálgató kísérleteiket űzik, a’ valóságban nem 
egyebek gyermekeknél. Fiatal emberekről tudva­
levőleg mondani szokás. hogy megvannak ,su- 
hancz-éveik.‘ De hogy ifjúsági korában a" nőnem 
is hasonló bajban szenvedne, arra nézve, daczára 
mindazon éles visgálódásnak. mellyel a’ rossz világ 
innentul több mint hatezer év óta fordít az e’nem’ 
hibáinak és fogyatkozásainak fölfedezésére, k ö z- 
mondásilag még mi sem jutott tudomásra. 
Sőt inkább ellenkezőleg, a’ nőnem, az ó-kori mvs- 
ticusok’ fölfogási módja szerint, a’ legáldotlabb 
anyának, az Istent szülőnek szűzies anyasága által 
kiérdemlődé , hogy tizenhat éves jó anyákat is 
hozhasson létre. E" tünemény" okának keresésével 
fölhagyhatunk; messze is vinne, ha azt kutatni 
akarnék. De a" tünemény maga tagadhatatlan. ’s 
valódi tény gyanánt áll előttünk. Ivi csak kissé kö­
rültekintett is a’ világban. volt módja, leányokat 
ismerni, kik miután körül—belül tizenhat éves ko­
rukban férjhez mentek,mint hit vés társak,mint anyák, 
mint háziasszonyok, mi kívánni valót sem hagytak 
hátra.Ellenben szemelje ki valaki bár az egész miveit 
világból, a' tizenhat és busz éves közti fiatal fér­
jeket: (melly korba segédtanítóink" serege is tar­
tozik:) cs ki fog tetszeni,hogy azok maradtak, mik 
megházasodásuk előtt voltak . . . Miáltal azonban, 
mit minden félreértés’ megelőzése végett. meg 
kell jegyeznünk, csak azt akartuk bebizonyítani. 
hogy fiatal nők alkalmas bak egy." (kiskorú gyer­
mekek’ számára nyitott, kezdő-) „iskolának veze­
tésére. mint fiatal férfiak. És c" tárgyat illetőleg mi 
még máskép is hivatkozhatnánk a’ tapasztalásra. 
Vegyünk csak egy 6—12 éves kis leányt, melly 
a" vele egykorúnk" társaságában elég" gyermekes, 
talán tulvig és pajkos is. és bízzuk meg egy ki­
sebb gyermek. vagy akár többek fölötti gondvi­
seléssel: és csodálkozni fogunk rajta, milly oko­
san és ügyesen fogja magát irányukban viselni 
tudni. A" figyermekek ellenben, kik maguknál ki­
sebb gyermekekkel bánnak . vagy mint szeszélyes 
hegymesterek viselik magukat. vagy pedig maguk 
is olly gyermekesek, mint a’ gondviselésükre bí­
zottak. Vagy mellyik házi atya és anya fogad kis­

dedei mellé ápolóul fiút? Dajkaleányok vannak: de 
dajkafiúk, nevükről sem ismeretesek........“ Mind­
ebből azt hozza ki az idézett sorok’ Írója (Mooren 
J.), hogy ott, hol az iskolát, ennek legalsóbb osz­
tályait értve, nem lehel éretikoru tanítóra bízni, 
inkább bizassék erre kiképzett fiatal nő-, mint illy 
férfiúra : ámbátor női tanítókul is nem az illy fiata­
lok ajánlhatók leginkább. Azonban oda még soká­
ra fognak eljutni tanító- ’s képzöintézeteink, hogy 
az illy osztályok’számára legalkalmasbakul vélt női 
tanítók. kellő számban kaphatók legyenek: ele­
gendő. ha azon felsőbb osztályok" vezetésére ké­
pe silletnek . meliyek a" korosabb iskoláknak nem 
szerinti eikiilönüzése után. a" leányok’részére kü­
lön alkottatni javasoltéinak. Bárcsak e’javaslat olly 
átalános. az illy kiilönosztályok" szüksége felöli 
meggyőződéssel találkoznék mindenütt, mint a’ 
milly nagy a" czéliránvosabb nőnevelésből az egész 
emberi-nemre nézve jogosan várható áldás! A’ 
kissé serdültebb gyermekek" elkiilönözését. és a’ 
leányoknak különoszlályban. nők általi taníttatá­
sát.az egyház is kívánja : kötelességünk ennélfogva 
az ekkép kétszeresen szivünkre kötöttjét, a" hol 
csak lehet, eszközölni. Az 1607-ben tartott me- 
ckelni tartományi-zsinat (Tit. XX. de Scholis. cap. 
III. S3. Edit. Antwerp. 1608.) világosan kifejezi 
abbeli kívánságát : ..ut iám in Dominicalibus, (juam 
quibuscumjue aliis scholis, masculi a viris. et puel- 
lae a mulieribus fantum instiluanturhogy : „va­
lamint a" v a s á r n api. úgy bármilly más iskolá­
ban is. a’ fiúk kizárólag férfiak, a" leányok pedig 
asszonyok állal oktalíassanak." Hasonlót rendel 
az 1570-dik évben tartott zsinat is: ..Ad petulantiam 
co Iliben da m et vitanda perieula. in omnibus paro- 
chiis . masculi a puellis . in quantum fieri potérit. 
seorsim instiluantur: afque puellis. praesertim 
grandiusculis, una aut altera honesta matróna prae- 
ficiatur. quod ad illius sexus instructionem magis 
congruit. masculis au lem viri ad hoc idonei.“ j

3) .V kölni zsinati rendeletek szinte föltenni látszanak 
a' küUinosztályokban taníttatni szokott leányoknak 
nők általi taníttatását: miután nem csupán tanítók, 
hanem egyszersmind t a n i t ó n é k (ludimagistri et 
lu dini ági strae1) felől is szólnak. A cambrayi 
zsinat 1604-ben , (1. Van Espennél. Jur. Ecel. Univ. 
P. II. fit. 11. cap. 5. de Scholis pueror. §. 19.) szinte 
elhatározta, miszerint: ..viri mascnlis, foeminae puel­
lis. quantum fieri potest, instruendis praesint.“ Sőt az 
imént idézett szerző szerint, az amiensi iskolai ható­
ság értesittetvén róla. hogy a' tanítók leányokat, a' 
tanítónők pedig fiúgyermekeket vegyesen fölvesznek 
tanítás végett, o' visszaélést megakadályozandó, tör­
vényes orvoslást keresett, 's nyert is a' párisi parla­
mentnek 1677-diki jan. 5-dikén hozott végzésében, 
melly általán eltiltja a' tanítóknak a' leányok, ugv szin­
te tnnitónéknak a" fiúk’ iskolai tanítását.
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A’ münsteri iskolai törvények-, és ezek érteimé 
beni gyakorlatra különben is vissza kellvén 
még térnünk , jelenleg legyen elegendő azon 
átalános megjegyzés, hogy ezt még az első franczia 
köztársaság is követésre méltónak találta, midőn 
alkotmányának 296-dik §-ában (5. Fructidor. 
An. III. Tit. X. Instruction publique.) rendelő, mi­
szerint az elemi-iskolák mindenütt akkép állíttas­
sanak föl, hogy a’ figyermekek külön, s a leányok 
is külön osztályokban, amazok ugyan férfi-, az 
utóbbiak pedig nötanitók által oktattassanak. Lnnék 
következtében a’ nemzeti convent (3. Brum. An. 
IV.), következő czim alatt: ,Lói.portant que chaque 
école primaire sera divisée en deux sections, 1 
une pour le garcons, T autre pour les fiiles* (tör­
vény, mellynél fogva minden elemi-iskola két osz­
tályra szakad, egyik a" fiúk, másik a leányok szá­
mára), rendeletet bocsáta ki.mellvnek 1-ső czik- 
kében mindjárt világosan az áll, hogy: „ennek kö­
vetkeztében minden elemi-iskola fog egy tanító— 
’s egy tanitónéval bírni;“ tovább a' 2-dik czikk- 
ben: „A’ leányok taníttatni fognak , olvasni, írni, 
számolni, a’köztársasági (!) morál’ elemeire ; egy­
szersmind a’ kézimunkák’ különféle hasznos és kö­
zönséges nemeiben is útmutatást fognak nyerni."" 
(Folyt, köv.)

Elmélkedések
az ünnep-és vasárnapi evangéliumok fölött.

H u s v é t-v a sárnapra.
(Sz. Márk. 16. rósz. 1—7. v.)

„Az időben Mária Magdolna, "s Mária, Jakab' anyja, 
és Salome, fűszereket vásáriának, hogy elmem én, megken­
nék Jézust. "S a' bét’ első napján korán reggel a’sirbolthoz 
jövőnek, a' nap épen fölkelőben lévén. És mondák vala egy­
másnak : Ki fogja nekünk a' sir" szájáról a' követ elhcnge- 
ritni? Azonban odatekintxén, látták, hogy a’ kő el van már 
hengerifve; az ugyanis f ilötiébb nagy volt. ’S bemenvén 
a' sírboltba, egy ifjat láttak ülni jobb felől, hosszú fejér 
ruhába öltözve: 's m:'gij"dén>k. Az pedig szála hozzájok : 
Ne féljetek ! A' nazaretiii Jézust keresitek, a' ki fölfeszit- 
tetett. U feltámadt; nincs itt: ime. a' hely, a" hova tették 
ölet. I)e ti menjetek el, 's mondjátok meg tanítványainak 
és Pé;érnék,nogy előtte ek elmegy Galilaeába: ott meglát­
játok étet; a' mint m-gmoudta nektek.“

1. boldog öröm-iir 1 ,Ő föltámadt!‘ Hála érette, örök 
hála a' Végml-nnea! Alleluja! Jézus föltámadt; Jézus, ,a’ 
halottak zsengéje,1 ') s fölavatója nemünknek a" halha­
tatlanságra, az egész, osztatlan életre, m-lly még testün­
ket is kiragadja a’ ségképe.ni megsemmisülésnek, a’ halál­

nak markából, s inegdicsőitvc a' jónak eszközét is, ör­
vendetes kiegészítőjévé le;sz az erény és istenesség' bőséges 
jutalmának. ,Valamint Ádámban minden ember meghal, 
úgy Krisztusban is mindenik újra fog élni.' 2) Élni fog örök­
ké minden, a’ ki hozzá, az elet es löltáinadas kútfejéhez 
csatlakozik; ki magába,értelme- és szivébe, hivőleg és sze­
retettel fogadja az életnek ama' kovászát, a' halhatatlan 
igazság- és megszentelő malasztnak azon erejét, melly Jé­
zus" tanítása- és szellemében rejlik, "s melly a" halandónak 
egész lényét átjárván, abba az újjászületés'csiráját oltja.— 
,<") föltámadt l1 A' halál" birodalma tehát le vagyon rontva; 
a' festés Min" szolgaságának rabbilincsei lehulltak ; a" meg­
semmisülés nem fenyegethet többé semmit, a mi valóban 
igaz, jó, és méltó az örök életre , a" 1'ünmaradásra. A" föl- 
támadás" órája mindennek fog ütni, mi c" földön Istenben 
élt, "s mi az erény és igazság" érdekében valaha megkezde­
tett, bárha kezdője belehalt is,mindennek, mihez e" siralom" 
völgyében annyi jámborok egész éltök czelját kötötték, "s 
mi félbeszakítva, haszontalanul elveszettnek látszott. ... A" 
keresztényre nézve mi sem veszhet el, Istennek eme" nagy 
háztartásában. Elhalasztatik benne sok, és félretétetik: to­
vábbi használatul: a" mag elrejtetik a" föld" jéghideg ke­
belébe. és hosszú éjek. egész fagyos, irgalmatlan évszakok" 
hózivatarai süvölthetnek sirhantja fölött végig : — de azért 
meg nem hal semmi, el nem vész semmi. Eljön mindennek 
egyszer a" vidám kikelet: "s a" mi egykor a" könyek" özö­
nében elmerülve, meghalni, megsemmisülni látszott, uj élet­
re kel end , és inegdicsőiilt fényben fogja megölni a" föltá­
madás' isteni napját. Ez a" hívőnek vigasztalása.

II. Ki fogja megkísérteni amaz érzelmek" ábrázolá­
sát . mellyck a" szent nők" kebelét eltöltötték, midőn hal- 
hatlan szeretetök" tárgyát, a" fölfeszitett Jézust megkenen- 
dők, az élet és öröm" kútfejét eltakaró sírbolthoz köz elité­
nek ! Ha álltái hantok fölött, mellyck alatt egy szerető, "s 
rád nézve iéledhetlen szív porlik, úgy sejditheted némileg 
azt, mit a" néma fájdalom kibcszélhetlent, a" veszteség" első 
pillanatában, az emberi kebelbe rejt; "s mi a' legkinosb halál" 
magva lenne minden érzékeny lélckre nézve, ha csak a" 
halhatatlanság" hite nem tartaná föl a' roskadozol, "s a" vi- 
szonlátás"reménye nem oszlatná el vigasztaló sugarával az 
ijesztő sötétséget. De a' hívőnek legkoinorabb bánat éjjele 
is földerül ama" csillag" szolid fényében, mellyét a" keresz­
tény hit éltünk" láthatárára kitűzött, "s melly csalhatatlan 
előkövete az igazság és boldog öröklét" nagy napjának. E" 
csillag a" halhatatlanság" hite ; reményünk: a’ föltámadás.

III. ,Ki fogja elhengeritni a követ a" sir" szájáról"? 
kérdik az ajtatos asszonyok : kikkel buzgóságuk és az ur 
Jézus iránti szeretet el is feledtető saját erőtlenségüket, és 
az általuk le nem győzhetett akadály" nagyságát. Csak mi­
dőn a" dolog végrehajtandó, jut őszökbe, hogy azt nem bír­
ják. ,V szerető, "s buzgó szív" fcledékonysége ez: melly 
csak annál meghatóbb, minél szentebb a" szándék, "s gyen­
gébb az azt teljesíteni akarónak anyagi ereje. De azért a" 
valóban istenes és jó szándék nem vak, nem is kap átalán 
ki nem vihető, "s lehetetlen dolgokba: hanem csak bízik 
a" néni ok nélkül várt, mivel várható segélyben, mellyel az 
isteni gondviselés kühlend számára. S e" bizodalom nem 
is szokott soha megszégyenülni. Ellenben milly sok jó szán­
déknak kell teljesítetlenül maradni ott, hol nagyon is pon­
tosan és kicsinyhitüleg számitgatják föl az annak teljesí­
tését nehezítő akadályokat; hol fösvényül méregetik "s ve­
tik latba a" hosszas munkát és fáradságot, a’ pénzbeli és 
más anyagi áldozatokat ! A’ keresztény hit mindenkor, és
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alaposan számit egy hatalmas szövetségesre; 's ez, az őt 
a' kivitelben nem csak segítő, de gyakran meg is előző, 
isteni gondviselés.

IV. Midőn az aj latos nők szivük' abbeli aggodalmát 
nyilvánították, hogy valljon ki fogja a’ sírboltot elzáró kö­
vet elmozditni, akkor az akadály már nem is létezett! Hány­
szor történik ez velünk is; kiknek sok pillanatot, órát, na­
pot és éveket keserít meg az olly rosszaktóli félelem, mely- 
lycket egyedül emberi véges értelmünk 's képzelődésünk 
rajzol elünkbe, mint lehetségeseket, mint hihetőket, 's en­
nél fogva, beteg logicánk szerint, mulhatlanul be is követ­
kezőket ! Pedig azt mondja az Ur, hogy: „suliiéit, diói ma- 
litia sua;“ ,elegendő minden napnak a' maga baja.1 3) Csak 
a" meglévő, és Istentől ránk mért terliet viseljük kereszté­
nyi önmegadással és béketiiréssel: a'jövő miatti aggodalom­
ra nincs szükség; mint haszon sincs benne. Oktalanok, kik 
magukat egészen az illy félelemnek adják. Ok az Isten­
nek atyai gondviselését,'s az alkalmas időben nyújtandó se­
gedelmet kifeledik a" számításból: tehát azt, mi a" hívőnek 
legnagyobb kincse, "s örökké biztos tőkéje. De hiában .' a' 
kiknek hitük nincs, reménységök sem lehet. „Az Urat se­
gítségül nem hívták“; azért: „ott is rettegtek félelemmel, a" 
hol nem vala mit félni.“ 4)

V. Örömhirdetőknek lehetni, mi nagy boldogság! Ez 
a' legtisztább, önzéstelenebb, egészen angyali tiszt. 'S ezzel 
akará Jézus az iránta olly érzékeny részvét- és szeretettel 
viseltető kegyes asszonyokat is megjutalmazni. Milly fensé­
ges azért a' mi tisztünk, kiket Isten illy örömhír" vivőivé 
rendelt! Az egész ,evangélium1 egv nagy örömhír: mint 
betiiszerint is azt teszi: örömhír, mellv az élet' gondjai "s 
terhe alatt meggörbedt, a' halál' pusztításai által szive" 
mélyében sebzett halandónak vigasztalást hoz. és arróli 
biztosítást, hogy a" szenvedést jutalom, a' halált pedig si- 
rontuli jobb élet. a' föltámadás követem!!. „Millv éke­
sek a' békeséget,.... a' jókat hirdetőknek lábaik b) Boldo­
gok. kik az örömhírt, "s hozóit, illyenekül befogadják!

Hus v é t-h é t főre.
(Sz. Lukács. 24. rész. 13—35. v.)

„Az időben Jézus" tanítványai közül ketten, egy 
Emaus nevű faluba mentek, mellv Jerusalemtől hatvan fu- 
tamatnyira“ (mintegy két órányi távolságra) „feküdt: kik 
is egymás között mind c" történtekről beszélgetőnek. Lön 
pedig, hogy azalatt, mig egymással beszélgettek és kölcsö­
nösen kérdezősködtek, maga Jézus is hozzájok közelitett, 
"s velők együtt ment: szemeik azonban akkép el valának 
fogúivá, hogy őt meg nem ismerték. ’S kérdé tőlök: Miféle 
beszédek ezek, mellyeket egymással járkálás közben vál­
totok, és hogy olly szomorúk vagytok ? Mire az egyik, ki­
nek Kleophas volt neve, igy szólott: Egyedül te vagv-e a’ 
Jerusalembe utazottak közt olly idegen, ki mit sem tudsz 
azokról, mik ott e' napokban történtek ? Kiknek ő mondá; 
Mik? És ők feleiének: A’ nazarethi Jézussal; ki szó-és 
tettekben hatalmas próféta volt Isten és az egész nép előtt: 
's mint adták őt halálra főpapjaink ’s fejedelmeink elitél­
vén , 's őt fölfeszitették. Mi pedig azt reméltük, hogy ő 
fogná megszabadítani Izraelt: ’s ehhez immár harmad napja, 
hogy ezek történtek. De némelly asszonyok is közülünk, 
ijedségbe hozának bennünket; kik nap’ kelte előtt a’ sír­
boltnál voltak , és nem találván testét, azon hírrel jöttek, 
hogy angyalok’ jelenését is láttak, kik őt élni mondják. 
Miért néhányon a’ mieink közül, el is mentek a’ sirhoz, 's

3J Mát. 6, 34. — 4) Zsolt. 13, 5. — 5) Rom. 10, 15.

úgy találták, mint az asszonyok mondották: de magát nem 
lelték. Ü pedig ekkép szóla hozzájok: Óh ti balgatagok, 's 
késedelmes szivünk mindazok' elhivésére, miket a’ prófé­
ták jósoltak! X álljon nem kellett-e Krisztusnak ezeket 
szenvednie, 's csak azután menni be az ő dicsőségébe? 'S 
elkezdvén Mózsesen, és valamennyi prófétákon végig,meg­
magyarázta nekik az Írás' minden helyeit, mellyek felőle 
szólónak. E közben megközelítők a'falut,hova szándékoztak; 
"s Jézus úgy mutatá, mintha tovább kívánna menni. De 
azok őt kényszerítők, mondván: Maradj velünk, mivel már 
beesteledjk, "s a' nap hanyatlóban van. "S betért velők 
együtt. Es lön, midőn letelepedett velők, vévé a' kenyeret, 
és megáldó, 's megtörvén, azt nekik nyujtá! 'S ekkor "meg­
nyílónak szemeik, és megismerék őtet: ő pedig elhint sze­
meik elől. 'S mondának egymásnak : Nemde miképen lán­
golt szivünk kebelünkben, midőn uf közben hozzánk szó­
lott, 's az Írásokat fejtegette ? "S fölkelvén még azon órá­
ban. visszatérőnek Jerusalembe, hol a' tizenegyet, és tár­
saikat egybegyülve találták ; kik mondák : hogy valóban 
föltámadt az Ur, és megjelent Simonnak. Ók is elbeszélők 
azt, mi velük utjokban történt, 's mint ismerők őt meg a’ 
kenyértörés" alkalmával."

I. Az élő h i t vid ím elrökélést kölcsönöz : a' kétke­
dés ellenben szomorúsággal tölti be a" szivet: amaz föle­
mel. mig az utóbbi lever: amaz megvilágosit, ez pedig 
elfogulttá tesz, és elhomályosítja szemeinket: úgy hogy 
szeretett mcsterünket.lelkünk' legjobb barátját, kinek ajkain 
annyiszor és olly édes merengéssel függtünk, kinek álmél- 
kodásra méltó tettei annyiszor vonták magukra figyelmün­
ket. még őt sem ismerjük! Az Emausba menő tanítványok 
ezt egy rövid, kinteljes órában, valamig az ur Jézus nem 
lön kétkedésük' eloszlatőja, szomorún tapasztalták .... 
Csak kevesen voltak olly boldogok. kik a' kétkedésnek 
emez utján soha sem jártak: sokan ellenben a' szánandók, 
kik Emausukba csak későn, éltök" estéjén, némellyek, fáj­
dalom ! soha sem értek. Imádkozzunk azért mi is : .Uram! 
neveld bennünk a' hitet.1 ') Mivel: .a'hit Isten' ajándéka.1 2) 
A' kétkedőnek. soha sem eléggé meggyőzők az igazságot 
bizonvitó okok. Az ur Jézus évekig tartó tanítás, az egész 
népet álmélkodásra ragadó csudatettek, isteni hatalmának 
számtalan jelei által bizonyította be küldetését, és azt, hogy 
ő valóban szabaditója Izraelnek: szabaditója a' legfön- 
ségesebb értelemben, a' bűn- és hitbeli tudatlanságnak 
rabságából; megjövendölte saját kínszenvedését és halálát; 
de előre megmondta dicső föltámadását is : mi természet­
fölötti hatalmát ’s mindentudását még inkább kitüntette : 
"s mégis a" bekövetkezett szenvedési napok néhány óra alatt 
képesek valának híveinek kebeléből a" benne helyezett tán- 
torithatlan bizodalmát elűzni, a' hitet kétkedéssel fölvál­
tani, 's a' reményt kioltani, mellv üdvözítői fölléptéhez 
vala kötve.,Mi pedig reményiettük1, mondának tanítványai. 
Tehát már nem reményük többé ? De az Ur kegyes, és 
nem hagyja a' gyarlót is végképen elesni. Dorgál, de tanít; 
's fenyítése gyógyító szer a' lélek' sebére.

II. A’ tanítványok az ur Jézusról beszélgetőnek ut­
jokban ; mert hiszen ez vala nekik a’ legfőbb ügy; 's a' 
hit igazságok' illvetén méltánylása. az ur Jézus’ bővebb 
magyarázata- és i’ölvilágositására érdemesítő őket. Legyen 
az üdvösség gondolataink' főtárgya, szivünk' főérdeke, lel­
künk' hő vágya: és Isten az igazságot mindinkább vilá­
gosabbá ’s általunk is jobban belátottá fogja tenni. Csak 
azt, a' mit igaznak lenni már megismertünk . gyakoroljuk 
is , és léptessük azonnal életbe. Ez a' legbiztosabb módja

'.) Luk, 17, 5, — 2j Ephes. 2, 8.
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az e' terv ni nagyobb foglalások' tevésének. A tanítványok, 
mint sz. Gergely pápa Írja : „azIstent,kit aszent-irás ma­
gyarázatában meg nem ismertek, megismerik a kcnyer- 
tüiés" alkalmával . . . Vendégül hívják: nem csak , de 
kényszerítik is betérni, az idegennek vélt utitársat; ejjeli 
szállásra marasztalván, 's irányában a" legszívesebb feleba­
ráti- "s vendégszeretet gyakorolván. „Az Isten parancso­
latait hallván, nem világosodtak tehát meg: de megvilá­
gosodtak azonnal, hogy azokat gyakorolták; mivel 
irva van. hogy : nem a' törvénynek hallgatói igazak Is­
ten előtt, hanem a' törvény' teljesítői fognak meglazul­
ni. A' ki tehát a" hallottakat érteni akarja, siessen azokat, 
a' miket már hallhatott, munkába venni.“ 3)

III. Jézus a'kétkedő ’s hitben késedelmes tanítvá­
nyokat megpirongatja, hogy Mózses és a' próféták'jósla­
tait . mellyekben az ur Jézus" szenvedései szintúgy, vala­
mint az ezen kínszenvedést követő megdicsöittetése,világo- 
san meg voltak jövendölve, nem fogadók el kétségtelen 
jo-azságul: ’s hogy a' messiási országot egyedül az érzéki 
embernek kedvező oldalról nézték: nem gondolva meg, 
hogy az erény küzdelmet, a' diadal nehéz harezot, a" juta­
lom érdemeket föltételez; és, a mi legfőbb,hogy az emberi­
nem" megváltása, az isteni igazságnak tartozó elégtétel., 
áldozatot kívánt, és olly magas váltságbért, minőt 
csak egy ártatlanul szenvedő Jézus, az Istennek egyszü­
lötte tudott lefizetni. Mindez azonban világos lön előttük, 
mikor az ur Jézus által, a" kenyér" megtörésében, a vég­
vacsorára emlékeztető jeleket ismételtetni szemlélték. Mert 
az uj-szövetségnek ezen áldozata minden titkot megfejt,
’s az ur Jézus" szenvedését és halálát egész mennyei fény­
ben tünteti elünkbe. Ki az Urat eddig nem ismerte, nézze 
őt szeretetének emez örök emlékében: és ismerni fogja étet. 
Az ur Jézus, mint áldozat, mindent világossá tesz, mi 
a'szenvedése- és halálában megbotránkozó véges értelemnek 
kimagyarázliatlan titok volt.

IV. Alig ismerik őt meg a" tanítványok, "s elenyészik 
elölök! Igen, mert egyedül ingadozó hitökot vala szükség 
megerősíteni: nem pedig a velemulatas örömeit tartósan 
élvezni. Hogy őket tanítaná, ’s értelmüket fölvilágosítaná, 
több ideig kísérőjük vala : de tüstént látatlanná lön tes­
tileg előttük, mihelyt lelki szemeik eléggé megnyíltak. 
..Kihagyó őket testben, miután őt lélekben bírni kezdették,“ 
úgy mond sz. Ágoston. 4) Kihagyó őket érzékileg, hogy egy 
magasabb szellemi társalgásra szoktassa; és emlékeztesse 
őket, miszerint föltámadt ugyan halottaiból, de nem e" 
földi, hanem egy halhatlan "s mennyei életre, melly az 
Atyához költözendőt testi szemeiktől végképen elvonja: 
tanítványait egy valóban keresztényi,azaz: érzéki bizonyít­
ványokra nem szoruló, hitéletre utasítandó. Azért ha szi­
vünk az Ur szent igéinek hallására nekünk is fiil-föllángol: 
higyük el, hogy az áhitat" ezen magasztos perczeiben kö­
rülöttünk. velünk vagyon ő, ámbár látatlanul; mivel ő 
mondó, hogy a" hol ketten vagy hárman vannak is, az ő 
nevében egybegyülve, ö ott van közöttük; ő mondta, 
hogy azok" kebelében, kik őt szeretik, és szavait megtart­
ják, istenileg honol, és maradandó lakot választ. fi) O az, 
kinek a" próféták Kmmanuel nevet adtak, azaz: ,Velünk 
az Isten.1 De ő is csak azokhoz tér be, kik őt hívják és 
szeretve marasztalják: mondván : ,Maradj , óh maradj mi 
velünk Jézus; mivel az élet" láthatára setét, és nálunk is 
he akar immár esteledni.1

3) S. Gregor. Honid. 23. in Evang. 

temp. — J) Mát. 1 S, 20, — °) Ján.
7, 14. Mát. 1, 23.

- ’*) Serm. 140. de 
1 1. 23. — '.) Isai.

A’ kert" tulajdonosai.
(P a r a b o 1 a.)

Egy ember, atyjának halála után, kit a" körülfekvő 
vidék gazdagságáról ‘ismert, örökségben nagy terjedelmű 
gyümölcsös-kert’ birtokába jutott; a" kert azonban a’régibb 
divat szerint vala mivclve és rendezve, s a naiv eszet, va- 
lamint finomabb Ízlés parányi nyomait, de igen az^ elha­
nyagoltság" észrevehető jegyeit tiinteté föl. Nem hiányoz­
tak ugyan itt-ott a" terebélyes, és teljes erejekben viruló 
gyümölcsfák; de a’ fajok nem valónak szerencsésen meg­
választva , "s többnyire izetlen, és fanyar gyümölcsöt ter­
mének. Szinte bővelkedék a" kert a" zöldség" különféle ne­
meiben is: azonban rend, és kellemes elhelyezés nélkül, s 
a zöldség bősége inkább a" házi állatok taplalata-, mint 
a" családtagok" eledeléül látszott szolgálni; "s miután a’ 
tisztaságra elég gond nem fordittaték, a növények’ sorai 
közt buján tenyészett a" maszlag, tüske, és gyom" különféle 
neme is. A" kertet gyönyörű csermely osztó két egyenlő 
részre kristálytiszta víztükrével, melly a" növényeknek és 
fáknak egész nyáron át elegendő életet, és tápláld nedves­
séget nyújtott: de a" patak nem vala rendezve, ^s több he­
lyen cliszapolva : sőt tavasz" elején, a" hőolvadással több­
nyire elhagyó medrét, s a kert némelly részeit föveny-es 
kövecsesei lepé el ’s hordó be.

Az uj birtokos jól tudva kertjének sokfele hiányait, 
eltökéld magát, miszerint terjedelmes kertjét, mint gazdag 
atyjától örökségben nyert vagyonát, sokkal szebb, és egé­
szen uj alakba öntendi; de miután ő a" kertészséghez mit 
sem értett, összegyűjtő cselédeit maga körül, velők szándé­
kát tudatandó ; egyszersmind saját tapasztalásukon épült 
jó tanácsaikat is kikérd, ’s buzgó közremunkálásra szólító 
föl őket, a" régi, "s elhagyott kert" átalakítása" nehéz mü­
vénél. Őszintén megvallva az igazat, a" birtokos" cselédsé­
ge. kivéve a" régi szolgát, az öreg kertészt, éjien olly keve­
set értett a’kertészséghez, mint maga a" liázi-gazda; de 
mivel mindegyikük életében elég sok nagyobb , és kisebb 
kertet látott már, "s egy régibb kert" átalakítását, és uj 
idombani fölépítését nehéz dolognak nem véld: örömest 
hajlónak uruk" fölszólitására, "s minden előleges megfon­
tolás nélkül neki estek a" kert" átidomitásának , kiki a mint 
hozzá értett: de hogy többnyire nagy kár-, és pusztítással 
kezelték a" müvet, igen könnyű elgondolni.

Előleges terv nem lévén a" cselédek elébe terjesztve, 
melly szerint munkájokat intéznék, természetes, hogy min­
denki saját belátása-, és véleményéből indulva ki, látott á 
miihez. Itt néliányan egy csoportban ástak , amott többen 
kapáltak : ezek a" gyomot és diulvát irtották, azok a zöld­
ségágyakat mérők ki részint zsinór, részint önszemök" mér­
téke után: mások a" föld’ elgcreblyélése után, azonnal a 
növény-és csemetéimig" elültetése- vagy vetéséhez fogta- 
nak. Emitt a" terebélyes, vagy kisebb fákat ásók ki, amott 
a" kivetetteket ültették uj helyükre : e" csojiortban a kül­
földi csemetéket válogatók, amabban metélés-, és fiiresze- 
léssel foglalkoztak; mások ismét az uj utakat merek ki: 
mig egy rész azoknak fövénynyeli meghordásaval táradozek; 
szóval, mindenki sürgött-forgott, és munkálkodott, miként 
szebb-,jobb-,és czélszcrübbnek vélte, és tapasztalta, vagy 
mások által dicsértetni "s ajánltatni hallá; es semmi gyű- 
mölcsfa, csemete, zöldséges növény régi helyén meg néni 
hagyatott. Csak a" régi, és hü szolga, az öreg kertész nézd 
könyüs szemekkel a" sasgyorsasággal eszközlött újításo­
kat, vagy miként ö okosan nevező, „vad pusztításokat“: * 
megtartandó a" rombolásoktól üvegházát, folyvást, éskizá- 
rólag ennek növényeivel foglalkozók, és szigorú őrködésé 
által törekedett legalább a" kertnek ez ékességét, és kör-
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nyezetének egy igen gyönyörű lombárnyékzatát a' hallat­
lan dulástól megmenteni. Hátra volt még a' patak" átala­
kítása is, molly a' kertet ékesítő kristálytiszta vizével, ’s 
két részre osztotta. ’S valljon mi történt vele? A" kert' köze­
pén nagy márványmedcnczét építtetőnek, mellybe a" cser­
mely' vizét összegyűjtők, "s ennek középpontján pompás 
ugrókutat emelőnek, molly első tekintetre a' kertben sétá­
lót gyönyörű vizoszlopával csakugyan elbájolta. Illy gyors 
átalakítási munkálkodásuk közt köszöntött be a' vidám 
tavasz, ős mindenki a' legszebb reményekkel ringatá ma­
gát. mellyekct az újon átalakított kert édes kéjei, s élve­
zendő gyönyörei támasztottak. A'kert' tulajdonosáról szük­
ség észrevennünk, miként ö igen gyakran fordult meg sür­
gő munkásai' körében; 's majd a' szomorúság aggasztó ke­
délyét, midőn az átültetett honi, 's külföldi csemetéken az 
eddig tavaszsz.nl megszokott különféle színezetű virágokat 
nélkülöznie kellett: majd meg örömtől dagadozó kebellel 
hagyá oda kertjét, mellynek dicső jövendőjéről a' legszebb 
reményeket álmodta.

A" vidám, és elég nedves tavaszt, egy példátlanul 
száraz, és meleg nyár váltá föl, melly az olly sokak által 
képzelt, 's álmodott édes remény" gyönyöreit megsemmisí­
tette. Tudnillik a'még elegendőkép meg nem gyökeresedett 
gyümölcsfák, és nemesebb csemeték, az uralkodó száraz­
ság miatt liervadásnak indultak; a' kert" közepén pompás- 
kodé márványmcdcnczc nem volt képes napról-napra fo­
gyó vizével az cső" jótékony csepjeivel eszközlött nedves­
séget pótolni: 's a' munkások is igen fárasztónak tapasz- 
tahik, kivált a' kert" távolabb részeire a' medenczébőli viz- 
hordást. Ennek következtében nem gyarapulhatának a' fák 
és csemeték erejükben, sőt százankint hervadtak és vesz­
tek el. Ez lön sorsuk a kiilönféle zöldsőgveteményeknek is; 
tudnillik az igen sűrűn elvetett mag után, szinte igen sű­
rűn kikelt zöldséges növények, mellyek tavasz" elején leg­
szebb bársony színükkel kecsegtetők a' szemet, a' nyár' 
forró heve miatt részint kivesztek, részint sűrűségűk miatt 
egymást elnyomva, erőtlenül, és elsatnyulva nyúltak föl, 
’s indultak magzásnak. Ezt, és igy természetesen minden 
fáradozásuk' meghiúsultát látva, a" legbuzgóbb, és szorgal­
masabb kerti munkások is kedvüket vesztvén, csüggedni 
kezdőnek, "s elhanyagolák a" gazt és gyomot, — melly da­
czára az uralkodott szárazságnak is buján növekedett, ir­
tani, 's gyomlálni; minek szomorú következménye csak az 
lett, hogy a" többinél valamennyire erősebb növények is 
rövid idő alatt a' gaz által clnyomatának.

Elkövetkezett végre az áldott ősz is, melly edes gyü­
mölcseivel szokta a' kertmivclőket gyönyörködtetni, s fá­
radságaikat bőven jutalmazni; de az annyi fáradság- és 
költséggel átidomitott uj kert nem örvendeztető meg bir­
tokosát, "s nem nyujtá neki a' várt jutalmat; vágyteljes 
szemei hasztalan keresők a" lombtalan, és elsatnyult fákon 
a' gyümölcsöt: ez édes örömet tőle a" megbántott termé­
szet megtagadó. Csak a" pusztaság, és enyészet" nyomai 
valónak mindenütt láthatók, mint a" szakértetlenség, és 
kontárkodás’ el nem maradható szomorú következményei. 
A' kort" tulajdonosa leverten sétála föl "s alá, elpusztult 
kertjében, mellynek fényes jövendője iránt a'legbájolóbb 
reményekkel táplálta magat: s érezve jól, mikent kertjei 
többé helyrehozni nem képes, hacsak vagyonának lcgte- 
temesb részét áldozatul nem hozza : odahagyá könyüs 
szemekkel gazdag atyjának hagyományát, s nehány nap 
le folyta után, hallatlan olcsó áron ad a s vesztegető cl örök­
ségben nyert eme' szép birtokát.

Az uj tulajdonos, ki szakértő volt, es utazásaiban 
sok szép és szabályilag gyönyörűen rendezett kerteket, lá­
tott, visgált, és magának szorgalmasan jegyzéseket is tön,

okulva járatlan elődjének példáján, biztosabb irányt vá­
laszra kertjének átalakításában. (> tudnillik télim át legna­
gyobb buzgalommal dolgozd ki a" tervet, ’s le is rajzold, 
melly szerint kertje' rendezésénél fogna haladni; egyszer­
smind gondosan kivető a' költségeket is, mellyeket a' kert’ 
átidomitása igénylem!; 's miután okos kiszámítással úgy 
találd, miként illy nagy kert" czélszerü mivelése, és Ízletes 
elrendezése tetemesb tőkét igényel, mint miilyen a" jelen 
viszonyok közt kezei- "s birtokában volt, erélyes házgaz­
daként a" kertet több részre osztó, "s osztályonkint fogott 
a" fáradságos munkához ; addig is pedig, mig a" kert" egyes 
részeit tökéletesen mixelné "s clőlegcs terve szerint ren­
dezné, a" többi részeket különféle fiinemekkel vettető be, 
hogy imigy is némi hasznukat vehesse, "s ez által a" föld 
termékenyebbé "s azután mivelhetőbbé tétessék. Ezeken 
kiil a" kertmi velősben jártas, és valódi szakértő emberekről 
gondoskodott. De nem elégedett meg pusztán azzal, bogy 
fogadott emberei, önkényük, és tetszésük szerint munkál­
kodjanak: hanem ö maga is, mint első fölügyelő,naponkint 
a" legszorgalmasabban jelent meg körükben, "s igazgató 
munkásait: ha pedig tudatlan, engedetlen és hanyag mun­
kásra akadt, ki intésének hódolni vonakodott, azt miha­
marább elbocsátotta, "s helyébe értelmesebbet fogadott. Szó­
val, ő úgy cselekedett mindenekben, miként az erélyes ház­
gazdának cselekednie illik és kell: s fáradozásai csaku­
gyan jutalom nélkül nem maradtak. Néhány év" lefolyta 
megtenné az okos számítás édes gyümölcsét. A kert egyes 
részei- "s osztályainak gondos mivelése, négy ev alatt egy 
gyönyörűséges egészet tüntető föl. A nagy kert ifjúi erő- s 
épségben állott készen, és magasztos tüneményt nyújt a az 
azt megtekintő" szemeinek; mcllyeknek a" bársonyként ra­
gyogó zöld füvün,a válogatott gyümölcsön, a honi "s idegen 
csemeték'tarka színezetű virágain, "s a" zöldségkert külön­
féle növényeinek bőségén és hasznosságán nem gyönyör­
ködniük lehetetlen volt: "s minden ember’ ajkairól csak n 
szavak valónak hallhatók: „c" bölcs férfi okosan használó 
föl tőkéjét.“

"S most végezetül tegyük az alkalmazást. Nem igy 
áll-e a" dolog az iskolákat illetőleg, Europa’ sok álladal- 
maiban? "S nem állottunk-e mi is,csak néhány hónap előtt, 
e" ponton, midőn a’ köziskolák' ügye fordult elő az ország­
gyűlésen, és talán épen azok által védeték a" legszenvedé­
lyesebben , kik a" dologhoz legkevesebbet értettek ? Vagy 
midőn a" szerencsétlen szakrendszer, melly a budai, s pesti 
középtanodákba erővel behozatott, de melly egyszersmind, 
czélszerütlenségc miatt, még ez iskolai félév" végével, hála 
Istennek! meg fog szűnni, jótékony eredményeivel, mely- 
lyekről olly sokan álmodoztak, és ábrándoztak, örökön adó­
sán maradva, elég megfontolatlanul megállapittatott"? Va­
lóban mi ekkor, Europa" sok álladalmaival együtt, az isko­
lák" reformjait illetőleg, a’ nyár" derekán voltunk, mikor, 
mint tudjuk, mind a" hőség gyarapodni, mind pedig gyak­
ran a" szárazság uralkodni szokott; méltán riadtunk mi ek­
kor vissza a" megfontolatlan újításoktól: kivált miután a 
religiónak üdvözítő csermelye is, melly a növényeket ehe­
ti, és frisitő vizével a" fákat épen úgy, miként a" gyengéd 
csemetéket táplálja, föntartja ’s erősíti, az iskolai kertből 
véo-kép" kizáratni határoztatok, azok által kétségkul, kik 
éle” pályájukon e" kristálytiszta vizű forrásból legkeve­
sebbet mentettek.... Elég sajnos, és szomorú, midőn azok 
határoznak a" religiot "s vallásoktatást illetőleg, kiket a 
dolog jogosan nem illet, és nem is illethet!

° ;s azért, ha mi katholicusok most közünbüsek tud­
nánk maradni, "s nem iparkodnánk teljes erőnkből, kiirtani 
és gyomlálni a'dudvát,'s «'növényeket szorgalmasan, elég­
séges nedvvel táplálni: ha elmulasztanék tisztán tartani
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doniitt, főleg az iskolában , a' nevelés’ ügyében: 's akkor 
az országok' boldogsága tartós alapra fog építve lenni. „Mi 
Isten" szolgái akarunk lenni“, mond sz., miután ,senki két 
urnák nem szolgálhat'; „mi az egész emberiséget Istennek 
megnyerni, s igy boldogítani óhajtjuk ; ’s csak illy elvii 
politicának leendünk hívei. Am mi nem vadászunk pap­
uralmat : nem akarunk alkotni statusban statust; mi a val­
lást terjeszteni, a" honnak jó polgárokat, megelégedett em­
bereket, törvényeket tisztelő honfiakat akarunk nevelni. 
Épen azért, hogy az ajánlott egyházi igazgatás valóban fo­
ganatos és megnyugtató legyen, a" nyilvános nevelésnek 
igazgatása és vezetése országos föl ügy elés alatt 
álljon.“ Ennyivel a" status is beelégedhetik, főleg a'nem is 
az ő költségén alapított tanító- 's nevelőintézetekben. Sz. ez 
elvhez képest, az országos föl figyelésnek miben állását "s 
meddig terjedését a" 25—34. I. fejtegeti; nem tagadja ő, 
hogy : „az atyák helyesen jogot tartanak, gyermekeik" ok­
tatásához hozzászólni;“ de azért azon eszmét, hogy: „a’ 
köznevelés a" statusé,“ mint melly „eredetét a" convent alatt 
vette,“ és Danton által „a' vad spártaiaktól“ kölcsönüz- 
t etett, méltán veti vissza, mint embertelent ’s épen azért 
kcreszténytclent is. A" köznevelés már csak azért is in­
kább illeti az egyházat, mivel a’ status" elvei, mint merő­
ben politicaiak, ingadozók, állhatatlanok; a" nevelésnek 
pedig illyenné tétetnie nem szabad: mivel az egy, ideig "s 
örökké tartó élet’ boldogságának vagy boldogtalanságának 
alapja! „Olly szilárd, olly változatlan elvű intézethez kell 
a" legszentebb ügyet kötni, mint az egyház : csak igy fogja 
jó gyümölcseit megteremhetni .... Távol legyen tőlem,“ 
folytatja sz., „hogy én törvényhozó testületünket a" con- 
venthez lealacsonyítsam: jól tudom, hogy a" köznevelést 
a" lion, atyáinak vallásszellemében, keresztény szellemben 
kívánná rendezni, miként az 1844-ki kerületi választmány’ 
terve is mutatja: (lásd: I. §. 19. §. a. b. c. ’stb.) ‘s jóllehet 
jelenleg más állásban vagyunk .... annyit mégis tudunk, 
hogy keresztények választandják a" képviselőket .... azt 
is tanítja a" história, hogy midőn a" nép" igaz kivánatait 
mellőzték, vagy ellensúlyozni megkísértették , a" nép iszo­
nyúan fölzajdult.“ Azonban hol a" nevelés" ügye kizárólag, 
vagy csak főképen is statusügygyé tétetik, ott annak biz­
tos utoni előlialadása lehetetlen : mivel a" status a" politi­
cal pártok" hullámzásainak lökéseit örökké érzi. sőt egye­
nesen azok által vitetik : „hol ez, majd ama" political elv, 
talán egymással éjien ellenkező győztes, és e" szerint a" ne­
velés" kérdése gyakran hajótörést szenvedhetne, "s pedig 
az egész hon és nemzetünk" legnagyobb kárára.“ (Ez bizo­
nyosan oka , hogy a" legszabadelvübb alapra fektetett ál­
lományok, mint Anglia, Belgium. Éjszakamerika, "s leg­
újabban a" franczia köztársaság is. a" tanítás és nevelés" 
ügyét legkevésbbé kötik az állomány" országlási rendszeré­
hez. "s abban a" szülék- és községeknek lehető legnagyobb 
szabadságot engednek.) „Midőn protestáns atyánkliai tör­
vény által kikötötték maguknak a" szabad oktatást, termé­
szetesen lemondottak, a" viszonosság úgy hozván magával, 
a" kath. résznek nevelésügyébe! avatkozásról: melly n a- 
g y o b b félnek igazságos és méltányos jogossága megtá- 
madtatnék . ha az ország" gyűlése a katholic u s köz­
nevelés" érdemébe avatkoznék . miután az országgyűlésen 
a" jirot. rész is képviselve van .. . Tehát vagy le kell prot. 
feleinknek mondaniuk törvényes kiváltságukról a" nevelés’ 
tárgyában, vagy a" katholicusok" közoktatásukba ne avat­
kozzanak. Na de ezt az 184 7 6-ki XX. t.-czikkben kimon­
dott vallási szabadság és viszonosság ugvis magában fog­
lalja.“ (Folyt, köv.)
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az utakat, a" fák- és csemetékről gondosan leszedni a" mo­
hát, "s távoltartani a" kárttevő hernyókat; "s átalában min­
den ártalmas tárgyakat lankadhatlan buzgalom- és fárad­
sággal eltávolítani, mellyek a" várt édes gyümölcsöket el- 
cmészthetnék: úgy sorsunk fölött elvettetnék a" koczka; 
mert úgy járnánk, mint a" fönérintett szakértődén kertész 
és birtokos : kertünk tudnillik, mellynck átidomitása olly 
tetemes költségbe került, más tulajdonos" kezére jutna, de 
talán sokkal járatlanabbéra, mint volt az imént szemünk 
elébe állított szakértő kerttulajdonos ; sőt talán, mint hisz- 
szük, könnyen a" vadállatok és ragadozó madarak marta­
lékává is válnék. A" ki pedig képes volna azt hinni, miként 
van, és lehet olly eszköz, mellynck használatával minden 
irtás és gyomlálás, szorgalmas öntözés és dajkálás, kitűnő 
ipar és költség nélkül, tehát valóban valamelly csudálatos 
módon és varázsvesszővel véghez lehet vinni azt, hogy az 
apró csemeték télen át is megtartsák a" szabadban levelei­
ket, és virító virágaikkal kecsegtessék a’ szemet; a" tere­
bélyes gyümölcsfák pedig válogatott gyümölcseikkel ör­
vendeztessék meg a" nézőt: úgy az a lehető legnagyobb 
tévelygésben van; és mi nem kételkedünk magyarán ki­
mondani, hogy az illy balgatag ember, előítéletéért elöbb- 
utóbb, de elmaradhatlanul, a" legkeserübb veszteséggel, 
tudnillik tetemes kertjének elpusztulásával adózandik s 
fog lakolni. B e é 1 y F i d é 1.

IRODALOM.
,A" magyar képezdék" reformja/ (Folyt.)
Az esztergomi érseki mesterképezdének ismertetését, 

melly gyönyörű emléke a" nevelés" ügye körül tanúsított 
egyházi buzgóságnak, azon kérdés követi, hogy tehát: .csak 
papok fognak a" nyilvános oktatáshoz alkalmaztatni"?1 Mire 
a’ feleletet sz., Bőmmel lüttichi püspökkel ezekben adja: 
„Csalódás. Csak vallásos és elvszerü férfiak legyenek, kik 
vallják és gyakorolják azt, a" mit hisznek. A" religio olly 
kevéssé zárja ki világi fiait az oktatásból, hogy csak sze­
meinket kell fölnyitnunk a" végre, hogy nagy számmal ta­
lálhassunk illyeneket azon intézetekben, melly eket a" pap­
ság“ (kivált Belgiumban) „évek óta fölállított,vagy mellyek- 
nek igazgatása reábizatott. — Végre ne képzelje magának 
senki. hogy a" religio olly formán követeli a" nyilvános tör­
vényes oktatást, hogy a" status ebből végképen kizára ssék. 
A" nyilvános intézetekben, mellyek az adózók" költségein 
állíttatnak föl, van olly rész, melly igazgatása alá esik : e" 
résztől nem fog megfosztatni. De a" religiót sem kell meg­
fosztani jogaitól arra nézve, mi az iskolának lelkét teszi, a" 
vallástanokra, az oktató" hitére, viseletének "s oktatásának 
alapjára nézve .... “ Nem a" jezuitismus az , mitől sz. az 
iskola ügyet félti, hanem azon, a" protestáns Curtmann ál­
tal is, ,ördögv-nek (teuflisch) nevezett politicától, melly a" 
religiót "s egyházat merő eszközül tekinti a" népnek féke­
zésére, "s melly mig azt az alattvalók" irányában használ­
hatóul tartja ’s mint illyent védi is . azalatt magát annak 
tartozásaitól egészen fölmentettnek véli. Curtmannak azon 
észrevétele, hogy az ezen elvet (,Das Volk unter der 
Religion, wir darüber!') követő hatalmasok nem csupán 
a religiót teszik ez által gyűlöltte, hanem saját tekinté­
lyüket is örökre megsemmisítik, mihelyt a" nép ezen doctri- 
na értelmét sejteni kezdi. — nagyon is igaz; és korunk" 
eseményei a legborzasztóbb bizonyítványul szolgálnak rá. 
Tisztelet a religionak. s töltetlen tisztelet, mint egy isteni 
jónak: nem pedig csupa eszköznek, bármilly földi, ránéz ve 
mindig alárendelt czélra! "S tisztelet mindenkitől, és min-


